

化妆品可没少杀人

中世纪晚期,镜子的流行使妇女们第一次近距离地看到脸上可怕的太阳斑和雀斑,为了掩盖这些缺陷,妇女们开始在脸上涂脂抹粉。起初的化妆方法或许奇特,比如用驴奶洗澡,用野猪脑子、鳄鱼腺及狼血制成的化妆品涂脸等,但成分无毒。

直到十六世纪,意大利——尤其是威尼斯——引领了化妆品的潮流。威尼斯白粉被认为是世界上最好的粉底,直到十九世纪都占着统治地位。其实用白粉是最时尚的,但也是最愚蠢的行为。威尼斯白粉是由白铅制成的,当铅通过毛孔被皮肤吸收时,对人体是极其有害的。但这并没有吓倒那些追求时髦的人。威尼斯妇女为了学习或试验新的化妆品甚至组织了一个协会,法国著名美后、亨利二世的妻子卡特琳·德·美第奇也是名誉会员。这些爱美者极力抵制教会认为她们虚荣的谴责及当

时医生的警告,经常把白铅粉厚厚地涂在脸上、脖子及胸部。一位僧侣抱怨说:“妇女们化妆就像往墙上涂灰和石膏,她们没有认识到‘化妆腐蚀了皮肤,加速了衰老,损害了牙齿,一年到头就像戴着假面具’。”

在伊丽莎白时代的英国,女王在脸上涂上一层厚厚的白铅粉,为宫廷中所有女士树立了榜样。伊丽莎白女王越老,涂的粉便越厚,就像船头的雕塑经过暴风雨腐蚀一样,她脸上的白粉也开始脱落。法国大使曾评论说,用白铅粉化妆损坏了她的牙齿,并让人感到可怕。另外,伊丽萨白用赭石与硫化汞做胭脂,她的一些侍女甚至吞食烟灰及牛油混合物。那些日化化妆品有毒的“胆小鬼”,则试图用自己的尿洗脸。

十七世纪、十八世纪,天花带来的灾难继续使时髦的女士甘愿冒生命危险,在皮肤上涂抹铅粉。英国小

说家霍勒斯·沃尔波描述了铅粉对一位女士的影响:“她的半边脸剧烈肿胀,留有梅毒瘤的痕迹,部分被石膏掩盖,部分涂抹着白粉。为图便宜,她买的白粉质量非常低劣,用来冲洗烟灼都不合格。”沃尔波的尖刻评论指的是被汞腐蚀的皮肤。

十八世纪末,在脸上抹粉更加流行,人们甚至连最明显、最危险的证据都视而不见。1767年,英国著名女演员、妓女基蒂·菲舍尔死于铅中毒,就是因为她使用铅粉。英国考文垂伯爵的妻子玛利亚·冈宁曾以美貌著称,十七世纪五十年代,她开始在脸上涂抹铅粉。十七世纪六十年代,她的健康状况开始恶化。她清醒时,照着镜子,看着苍白的脸上出现污点,皮肤变得干涩,以至于她最终把自己的房间布置得非常黑暗,这样便无人能看到她憔悴的容貌。大家普遍认为,她死于化妆品中毒,是“化妆品的受害者”。数以万计的人参加了她的葬礼,但是在熟悉玛利亚·冈宁的人中,很少有人会认出棺材中那个秃头、无牙、干瘪的老太婆,就是曾经美艳绝伦的她。

摘自《愚昧改变历史》

西哈努克倡议修建的,1965年3月动工,同年8月底建成,全长5公里,是穿越金边市西南部最长、最宽的一条街道,也是金边市的交通要道。这条大道后来因战乱年久失修,破败不堪。柬埔寨恢复和平以后,由华侨和中国政府出资对“毛泽东大道”的照明、排水系统及部分路面进行了修复。金边的一些豪华酒店,如州际酒店,以及一些银行、航空公司、高档餐馆都在“毛泽东大道”两旁。想当年,刘少奇、周恩来、陈毅等中国领导人都走过这条大街。

除了以中国人名命名外,国外还有以中国地名命名的街道。在格鲁吉亚首都第比利斯,有一条“北京大道”,阿尔及利亚首都阿尔及尔,也有一条“北京大道”,新加坡有“上海路”,马来西亚檳城有一条大街干脆以“中国”为名;更绝的是阿根廷,2001年9月,其中部重镇科尔多瓦市西北一个新区,命名了“中华人民共和国大街”。科尔多瓦市市长坎梅拉特解释:“中国经济发展速度举世闻名。这里是本市一个建设中的新区,把这条大街命名为‘中华人民共和国大街’,希望我们可以使这里的建设速度像中国一样快。”

摘自《重庆晚报》

外国街道中国名

英国北约克郡就有一条街叫“龙道”,英国爱尔兰兰普郡有一条“龙街”,街上还有一栋称为“绿龙”的老宅。“龙道”至多只是一个含有中国元素的街名,还不算真正意义上的中国名字。记得十多年前,在津巴布韦的乡间公路上,不经意间看到过“孙逸仙博士路”的路标。距此不远,还有一条“鲁迅路”。

在成为外国街名的中国人中,有几位比孙中山先生资格还老。在新加坡,有“李白大道”和“杜甫大道”。在马来西亚古城马六甲市,有一条“郑和将军路”,是在上个世纪80年代命名的。2005年6月26日国际禁毒日,纽约市讲曼哈顿的一段东百老汇街命名为“林则徐路”。附近还有一个“林则徐广场”,矗立着林则徐的铜像。

孙中山以后的中国政界名人中,也有几位成了外国街名。南美的巴拉圭首都亚松森南方郊区,长约四百米,是一条四线街道,中间有

安全岛分隔。街道中间有一座蒋介石铜像,其后有两座简单的中式凉亭,颇受附近居民喜爱。前两年,巴拉圭大选,左翼的社会党发起签名运动,要求政府将“蒋介石大道”改名为“巴勒斯丁诺街”,以纪念流亡阿根廷的一位人权斗士,但遇到当地居民反对,名字到现在还没有改成。

毛泽东的名字也在两个国家首都成为街名,一个是非洲的莫桑比克,另一个是东南亚的柬埔寨。

在莫桑比克首都马普托,由市中心向东通往马普托湾方向,有一条两公里长的街道,称为“毛泽东大街”,街道两边有枝叶茂盛的刺槐,街心是绿化隔离带。大街有40米宽,足够六辆机动车双向并排行驶。“毛泽东大街”的两端与南北向的“列宁大街”相连。再往西去,有一条与“列宁大街”平行的“马克思大街”,是马普托南北交通的主干道。柬埔寨首都金边的“毛泽东大道”的历史就更早了,还是柬埔寨老国王

特别开心

一句话的人生风险

多年前,我曾有幸为麦当劳公司扮演罗纳德·麦当劳这一角色,被人称为“麦当劳叔叔”。我们会尽可能多地去探视那些无人问津的社区医院。把祝福和欢笑带给他们。

公司对我的探视活动有两条规定,违反任何一条都意味着要被炒鱿鱼。第一,没有麦当劳公司员工和医护人员的陪同,我不能在医院四处走动。第二,我不能与医院里的人员有任何身体上的接触。他们不想把病菌从一个病人传到另一个病人身上,对此我能理解,但说实话我不喜欢这个规定。我一直相信身体的接触是人与人之间最真诚的方式,文字和语言都可能掺假,而一个热情的拥抱不会掺杂任何水分。

有一天,我完成了探视活动,正准备回家的时候。突然听到一个很小的声音,“麦当劳叔叔!”我停

下来,发现声音是从一个半开着的门里传出来的。我推开门,发现一个大约五岁的小男孩躺在父亲的臂弯里,浑身插满了管子,我从未见过这样的情景。他的妈妈、爷爷奶奶以及一名护士守候在一旁。

我感觉到了情况的严重性。我问了小男孩的名字,他告诉我他叫比利,然后我给他表演了几个简单的小魔术。告别时,我问小比利还有什么我可以做的。

“你能抱一下我吗?”他问道。就这么一句话。多么简单的请求啊。但我心里想的是,如果我抱了他,我就会丢掉工作。于是,我告诉比利,现在还不行,但我们可以一起画画。画完后,比利又一次让我抱抱他。为什么我连孩子这么小的请求都不能满足?我问自己,为什么一个以前从未见过以后也许不会再

见的人,会让我在理智和情感之间徘徊不定呢?我寻思这“一句话的风险”,并想着可以让我脱身的合理借口,但是半天也没想出一个。突然我意识到,我来这里的目的就是给他们带来快乐,于是我拥抱了这个虚弱、充满恐惧的小精灵,同他一起笑着叫度过了45分钟。两天后,比利的妈妈打来电话,说比利永远离开他们了。她和丈夫只是想感谢我在孩子生命的最后时刻让他感到了快乐。她告诉我,我走后不久,比利看着她说:“妈妈,我不在乎今年能不能看到圣诞老人了。因为麦当劳叔叔拥抱了我。”

通过记录,公司后来还是知道了这件事,考虑到当时的情况并没有辞退我。又扮演了一年麦当劳叔叔之后,我离开了公司。我把比利的事情讲给大家,告诉他们甘冒“一句话的风险”有时是多么重要。人生路上,有时我们必须做一些正确的事情而不顾及潜在的风险,因为丰富的经历才是最有价值的,不要让风险成了限制你丰富人生经历的借口和束缚。

摘自《文苑》

5~6分。”不知阅卷老师最终给了这个考生几分?

广西卷第一题之“爆竹声声脆”,出句简单,相信谁都会对,却有考生别出心裁,对以“学生个个乖”,直让阅卷老师由衷的高兴。另有一句“满园春色好”,有人答道:“同桌智商低”。若是被同桌看到,该考生定要挨一顿痛扁。

2009年重庆卷有一题旨在考查学生语言表达和运用能力。题目是一幅“孵蛋”的漫画:一只母鸡扑在椅子上,而窝在椅子上,母鸡隔着椅子孵蛋。要求考生用整齐的句式表达出漫画的寓意。此题有一定难度,答案也是五花八门。有考生如此感叹:“坐椅孵蛋,那只母鸡真逗;看图对联,这个题目太难。”一丝无奈,溢于言表。

高考中的对联题,犹如老树新花,绽放着智慧的光彩。考生的这些雷人答案,却值得人们深思。

摘自《幽默》

失踪的岛屿

提起失踪的岛屿,总离不开多少带有神话色彩的大西洲的故事,它是一个早在遥远的过去,就已经突然失踪了的谜一样的岛屿;不过,我们这里要说的是发生在近代的故事。

1.拉普帖夫海的怪事

19世纪初,有人在进行极地探险的考察活动中,在西伯利亚北面的拉普帖夫海发现一个小岛。它长14千米,宽4千米,岛上生长着稀疏的耐寒植物,并栖居着一些候鸟。由于该岛气候严寒,考察者在完成测量,并把它标绘在地图上以后,便离开了它。

许多年以后,当另一支考察队来到拉普帖夫海域时,却怎么也找不到标在地图上的那个海岛了。

这是怎么回事?难道说考察队弄错了吗?不!这是不可能的。当时的探险者已经掌握有一定精度的测量工具,可以毫不困难地测定海岛的位置,何况有关那次的记录保存完好,写得十分明白,显然不会是海市蜃楼,而是确有其岛。那么,这个海岛究竟到哪儿去了呢?人们百思不得其解。

2.一个天大的玩笑

1831年7月10日,有人在西西里岛南边的地中海航行时,看到附近相当大范围的一处海面在沸腾,那里波涛汹涌,水气弥漫,还不时从海底传来隆隆的闷雷一般的响声。不久,又升起了一股冲天的烟柱,随后扩散成一个蘑菇状的气云。入夜,那片海域更是光辉闪耀,瑰丽夺目。显然,这是一次海底火山爆发。

一个星期以后,当那艘船在返航途中又经过西西里岛南海域时,船长注意到,原来海面沸腾的地方出现了一座小岛。又过了一个星期,地质学家霍夫曼闻讯赶来这里考察,小岛已长到高出海面20米。到8月4日,小島已海拔60米!周长近2千米。后来,这个岛被命名为格雷海姆岛。

新岛的诞生,引起了周围一些

国家的注意,各国纷纷宣布把该岛划归自己的版图,从而爆发了一场新岛归属的激烈争论。

正当外交家们为该岛的主权争论不休的时候,大自然却悄悄地开了一个玩笑,新生的海岛不翼而飞了!同年12月,来到这里的人们看到的只是万顷波涛。

3.火山与海浪作祟

后来终于弄明白格雷海姆岛是被海浪吞掉的。其实,类似格雷海姆岛的例子不少,它们都说明有些由火山碎屑物堆积而成的海岛是经不起风浪的。

1973年7月1日,日本东海大学的调查船在考察日本所属西之岛附近的火山活动时,发现由于火山活动形成了两个高度分别为1米和1.5米的岩岛。这件事吸引了日本各界。可是,等到记者们于7月4日急急忙忙赶往现场时,这两个岛却不知去向。后来火山继续活动,岛屿重新出现,并与旧岛合并发展成为一个较大的新岛,仍称西之岛。

但是,有些海岛的消失却不能怪罪于海浪,而应从火山本身寻找原因。1883年,喀拉喀托火山的爆发,就使面积达75平方千米的喀拉喀托岛的2/3炸飞了天,留下一个深达300多米的大坑。

这样说来,拉普帖夫海的那个岛是不是也与火山活动有关?回答是:否!

4.东京城的厄运

这里的“东京”不是日本的东京,而是中国的东京。中国的地名有北京、南京和东京(即今西安),唯独没有听说过东京。原来,这个东京在福建省东南隅的东山岛上。据说,南宋末年,为逃避元兵的地方出现了一座小岛。又过了一个星期,地质学家霍夫曼闻讯赶来这里考察,小岛已长到高出海面20米。到8月4日,小島已海拔60米!周长近2千米。后来,这个岛被命名为格雷海姆岛。

据《铜山志》(东山县旧名铜山)记载:“苏峰山(东山岛东面一座海拔400多米高的临海大山)对面

小机智

珍珠港事件,彻底击碎了美国两洋阻隔的安全感。那时的美国根本就没有准备好战争。没有地对空火炮,只好用木头伪装成高射机枪架,用帆布盖起来,派兵守着,为的是让人们觉得有人保护他们。

美国东海岸的防空总部只有几门高射炮,还是临时从瑞典购买的。火炮一到就抓紧训练。一天,有个士兵在训练中稀里糊涂把实弹放进炮膛,结果另一个人员踩了炮栓,八发炮弹就“轰轰”地射向纽约港,真枪实弹!

华尔街一座豪华办公楼里,一群商海富豪正在商讨军火投资大

计。一发炮弹尖叫着飞来,打掉了一个楼角。200个财迷一瞬间趴在了地上,捂着脑袋,地上到处落的是眼镜和文明棍。所幸东外七发落到了河里,没有造成人员伤亡。第二天,各大报纸头版头条的消息都是触目惊心的标题:陆军炮打华尔街。

三天之后,防空总部的领导要到曼哈顿经济学家协会去讲话,让史蒂文写讲稿。他焦虑不安地说:“史蒂文,我怎么跟他们解释呢?我不能对他们说我们用实炮弹演,那非把大家吓呆了。”

史蒂文对将军说:“不行,不能跟他们说。让我想想。”

做一只飞舞的蜻蜓

一只乌龟被海水冲到岸边的一块礁石旁,乌龟好奇地问,你待在这里一动不动,不孤独吗?礁石回答,我已在这里待了几百万年,习惯啦!乌龟吃惊地说:啊?你竟然活了这么长时间,我却只能活一千年,真是不公平!

乌龟碰到一头大象,友好地问,象兄弟,你能活多少年?大象回答七十年吧,你呢?乌龟一听心理平衡了不少,骄傲地说,一千年,不过石头能活几百万年,还真有点不公平。大象甩着长鼻子气得直喘粗气。你还不满足?我多可怜!大象问水牛能活多少年?水牛回答,四五十年吧,象大哥,你呢?大象一听高兴地说,

人类不是渺小,是悲惨;悲惨在受制于他自己。渺小是最错误的见解。

几时你超脱了自私,几时你超脱了渺小。

不可战胜的是谁?是生命。被战胜的是什么?是物质。

生命是心,是心表现在物上的,是心物之争。

深深地了解自己,而对自己有

文华山,俗传宋帝昺南临,将都南澳(今广东省南澳县),筑此地为东京。地遂缺陷为海。自山腹下向海,莫穷其际,今城堞犹存,海中尚有木头竹竿,潮退海静,海滨人驾舟往取之。”

这样看来,东京城是沉入大海了。据查,南宋末年曾有一次大地震,地震带是通过东京岛的。

地震引起的地面沉降,无论是在地质历史时期还是近现代都有发生。20年前,中国地震工作者曾在海南岛发现由于1605年7月13日夜琼州大地震而发生的海南岛北部琼山、澄迈、临高、文冒四县的许多沿海地区陷村沉,陆地成海。1960年,智利发生的8.5级大地震,曾使从艾森到瓦尔的维亚,南北长480千米、宽19千米~29千米的一个狭长地带,在几分钟之内沉降了2米。

可是,拉普帖夫海中的那个岛的失踪与地震并没有任何关系。

5.“冰岛”即将失踪

随着现代极地考察活动的深入,人们又在拉普帖夫海和太梅尔半岛以东,发现一系列的被称为利亚霍夫群岛的岛屿。

这些岛屿的结构非常有趣,它的基底是由冰块构成的。当北冰洋上的冰盖破裂以后,巨大的冰块便顺着洋流向南飘移。在飘到拉普帖夫海域时,由于那里的海不深,巨大的浮冰很容易搁浅。那里距极地又近,寒冷的气候使冰块得以长期保留。在漫长的年月里,巨大的风暴不停地从西伯利亚高原吹送来大量的沙土,堆积在这些冰块上面,使这些搁浅的浮冰表面覆盖上一层厚厚的土壤。风和偶尔飞来的鸟类带来了植物的种子。植物开始在这里生根发芽,把这块浮冰打扮成岛屿的模样,蒙骗着世人。其实,它们都是名副其实的冰岛哩!

气候在变化,冰盖在后退,海水也相应转暖,由冰构成基底的岛屿经不起考验了,基底开始融化,进而是“冰岛”破裂和消失。拉普帖夫海中的那个失踪的岛屿,就是最先被融化掉的一个,而目前尚存的利亚霍夫群岛也正受到融化的威胁。

有人风趣地说:“凡是希望到利亚霍夫群岛旅游的人们,应该早些光临才好。这个群岛就像是放在茶杯里的糖块一样,命已不太长了。”

摘自《求知》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

史蒂文思索良久,说:“有了!就是在你讲话刚开始的时候,你要抢先说:‘我知道你们要问那天我们为什么炮打华尔街。’我会解释一下,我年轻的时候从阿拉巴马州到西点军校学习,到现在我已经从军38年了,一直就想冲着我尔街的财迷们开一炮,那天我就这么干了!’这样大家都会哈哈笑一通。不等笑声停下来,你马上就说:‘现在咱们谈正经事吧。’这样记者就没有时间多废话了。”

将军硬着头皮依就这个主意行事。没想到,真行,记者和与会者没有机会出难题,这一天总算过去了。

是的,那种事情在那种场合真的没法解释,说也说不通,理也理不顺,辩也辩不过;检讨也不是,要横更不行。既然已经发生了,又没致人伤亡,索性不如来点小幽默,哈哈一笑就得过且过了。摘自《今晚报》

但一想到水牛又气愤地说,小家伙,我和你都不如水牛幸运,水牛能活五十年,我活二十年,你就可怜啦!飞鸟此时才知道原来自己如此不幸,伤心地飞开了。

乌龟、大象、水牛、羚羊、飞鸟在草地聚会,表面客气,内心却充满了妒忌。一只美丽的蜻蜓挥舞着金色翅膀在空中盘旋,飞鸟大声说,蜻蜓姐姐有什么急事那么忙呀?蜻蜓笑着回答,你可千万别叫我姐姐,我只有不到一星期的存活时间,我必须充分利用这短暂的时间,尽快找到伴侣,生下自己的后代,就心满意足了!蜻蜓说完就飞走了。飞鸟、羚羊、水牛、大象、乌龟都抬起头,用仰视的眼神目送着这只飞舞的蜻蜓。

人,应该学会满足。但满足不等于无追求。像蜻蜓那样尽情地飞舞,就不会枉此一生,更不会心态失衡。

摘自《南国都市报》

经济生活分散了人心,而阻隔了人身。政治形成集团抗争,划分此疆彼界。

着急贪求,表现了人类的卑微;欲盖弥彰,显露了人类的丑陋;忍耐不下,嫉贤妒能,现出了人类的无用。

学问是解决问题的,而且真的学问是解决自己的问题。

摘自《这个世界会好吗——梁漱溟晚年口述》

办法,才得避免和超出了不智与下等——这是最深渊的学问,最高明最伟大的能力或本领。然而却不是

人生的省思

一味向外逐物的西洋科学家之所知矣。